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La décision d'investir découle de la nécessité ou de l'intérêt de faire un investissement. La question abordée dans cette 

étude est représenteé par l'identification des problèmes prioritaires de l'agriculture et par les mécanismes de financement 
de celle-ci. 

Les problèmes spécifiques de l'agriculture ont constitué et constituent encore des sujets difficiles pour la plupart des 
pays. Actuellement, la grande majorité des agriculteurs pratiquent l'agriculture de subsistance. Un soutien financier est 
bienvenu dans toutes les conditions.  

 
 
Într-o economie mondială puternic competitivă, o structură adecvată de active şi pasive a companiei poate 

reprezenta cheia supravieţuirii şi chiar a succesului. Astfel, investiţiile, ca promotor al inovaţiei şi progresului, 
devin o componentă din ce în ce mai importantă în funcţionarea economiei de piaţă. O axiomă prezentă în 
teoriile economice clasice şi demonstrată de practică este că dezvoltarea economică depinde esenţial de 
consecvenţa şi amploarea investiţiilor.  

Decizia de a investi se naşte din necesitatea sau interesul de a realiza o investiţie. Orice decizie de a 
investi trebuie subordonată obiectivului major al finanţelor private: maximizarea valorii firmei şi a averii 
acţionarilor. Modul în care o organizaţie creşte şi se dezvoltă, capacitatea de a supravieţui şi chiar de a fi 
competitivă depinde de capacitatea de a genera constant fluxuri de idei pentru noi produse, produse mai bune 
sau la costuri mai mici, adică de a lua cele mai bune decizii de investiţii. O astfel de decizie este bazată pe 
mai multe considerente: „sistemul valoric” (valoarea în timp a banilor), contextul economic al proiectului, 
perspectiva investitorilor, modalităţile de finanţare, riscuri, caracterul de previziune al fluxurilor de intrare şi 
ieşire, contabilizarea performanţei, precum şi pe diverse comparaţii cu oportunităţi investiţionale alternative 
în funcţie de resursele disponibile, comparaţii numite generic costul de oportunitate al investiţiei. 

Agricultura joacă un rol strategic în toate ţările lumii, întrucât este principalul sector responsabil de securi-
tatea alimentară a populaţiei, având totodată o contribuţie specială la procesul general de dezvoltare economică 
durabilă şi de protecţie a mediului, aportul său la accelerarea formării pieţei concurenţiale şi la structura 
economiilor naţionale fiind diferit de la o ţară la alta. 

Problema tratată în acest studiu rezidă în identificarea problemelor prioritare ale agriculturii şi a mecanismelor 
de finanţare a acesteia. 

Problemele specifice sectorului agricol au constituit şi constituie în continuare subiecte dificile  pentru 
majoritatea ţărilor Europei Centrale şi de Est.  Problematica ruralului şi a agriculturii constituie unul dintre 
subiectele aflate în centrul dezbaterilor la nivel european, accentul punându-se pe dezvoltarea durabilă, 
imbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale populaţiei, siguranţa alimentară, protejarea şi conservarea mediului. 

Scopul propus poate fi concretizat prin obiectivele cercetării:  
− evaluarea stării actuale a sectorului agrar şi a oportunităţilor de finanţare a acestuia; 
− abordarea, într-o viziune sistemică, a celor mai importante probleme implicate în funcţionarea şi dez-

voltarea întreprinderilor agricole; 
− studierea mecanismului de finanţare în agricultură. 
Modul de abordare a problemei propuse spre studiere include baza metodologică ce constă în abordarea 

sistemică şi în utilizarea metodelor tradiţionale de investigare – logica formală şi cea dialectică cu instrumen-
tarul corespunzător: abstracţia ştiinţifică, analogia, analiza şi sinteza, inducţia şi deducţia.  

Argumentele de rigoare aduse în acest sens ar putea fi: activitatea agricolă nu poate fi comparată cu alte 
activităţi economice; greutăţile întâmpinate în încercările de a echilibra producţia agricolă cu cererea constantă de 
hrană ar putea conduce la mari fluctuaţii de preţuri dacă nu ar exista măsuri de reglare a pieţei. 

Vulnerabilitatea excesivă a sectorului agrar faţă de acţiunea nefastă a factorilor climaterici, dezvoltarea 
lentă şi instabilă a sectorului privat din agricultură, simplificarea structurii de producţie în sectorul agrar, 
precum şi creşterea sporită a volumelor produselor agroalimentare de import sunt doar câteva dificultăţi cu 
care, actualmente, se confruntă sectorul agrar şi asupra diminuării cărora trebuie de insistat. 
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Una dintre principalele probleme ale sectorului agricol este productivitatea muncii extrem de joasă. 
Într-adevăr, într-o ţară agrară cum este Republica Moldova, cu o pondere a agriculturii de 15% în PIB, cu 

circa 40% din populaţia activă antrenată şi cu peste 65% în volumul total al exporturilor, productivitatea 
muncii – esenţială în ansamblul factorilor de producţie – rămâne a fi una extrem de scăzută. Aceasta este 
cauzată de creşterea constrângerilor dificile în multe aspecte, inclusiv tehnologice, financiare, logistice şi de 
marketing. 

Cu toate acestea, investiţiile capitale şi modernizarea tehnologică a sectorului agricol, deşi necesare, nu 
sunt suficiente pentru a obţine sporurile de productivitate a muncii. Aceasta mai este influenţată direct de 
factori naturali, sociali, psihologici, precum şi de factori ce decurg din gradul de integrare a agriculturii ţării 
noastre în plan internaţional, adică de competitivitatea produselor agricole pe piaţa mondială.  

Iată de ce crearea condiţiilor favorabile pentru activitatea producătorilor agricoli, structurarea sistemului 
de servicii, precum şi acordarea asistenţei informaţionale, consultative şi de perfecţionare a cunoştinţelor 
angajaţilor din agricultură reprezintă un catalizator şi un instrument eficient de majorare a productivităţii 
muncii. 

Prin urmare, sporirea productivităţii muncii ar trebui să fie o prioritate a politicii statului, iar activităţile în 
acest sens să fie axate pe: crearea unei reţele de întreprinderi mici şi mijlocii de prelucrare şi procesare a 
materiei prime agricole în spaţiul rural, precum şi pe reutilarea acestora; montarea şi reutilarea liniilor tehnologice, 
de procesare a fructelor şi legumelor; crearea (reabilitarea) centrelor de achiziţie a produselor agricole; dezvol-
tarea infrastructurii de deservire a gospodăriilor agricole prin stimularea înfiinţării în fiecare raion a coopera-
tivelor de consum de diferite tipuri (achiziţie, prelucrare, aprovizionare, comercializare şi de creditare); 
crearea la sate a unor centre informaţionale de consultanţă, prin care ar fi promovate tehnologiile avansate; 
reciclarea specialiştilor şi formarea echipelor de marketing pentru studierea profundă a pieţelor de desfacere; 
înzestrarea întreprinderilor cu tehnică informaţională performantă etc. 

Concentrarea mijloacelor financiare ale statului, precum şi stimularea investiţiilor străine în revitalizarea, 
modernizarea şi sporirea productivităţii sectorului agrar trebuie să reprezinte o prioritate a politicii statului în 
acest sens. Iată de ce investiţiile trebuie direcţionate către sectoare de producere ce asigură valoare adăugată 
înaltă şi sunt solicitate pe pieţele interne şi externe.  

O atenţie mai sporită trebuie acordată aspectelor ce permit diminuarea vulnerabilităţii sectorului agrar la 
factorii de risc, cum ar fi: restabilirea şi extinderea sistemelor de irigare; asigurarea unui acces mai larg şi mai 
ieftin la sursele de creditare; îmbunătăţirea şi consolidarea sistemului de asigurări în agricultură; perfecţionarea 
instrumentelor de management al riscurilor climaterice. 

În lista priorităţilor investiţionale pentru sectorul agrar pot fi menţionate câteva obiective, şi anume: asigura-
rea de suport financiar în procesul de implementare a sistemelor moderne de management al calităţii, precum 
şi dezvoltarea infrastructurii de piaţă: a pieţelor agroalimentare naţionale şi regionale, a întreprinderilor de 
prelucrare, ambalare, depozitare şi realizare a producţiei agroalimentare interne şi externe. 

După cum se ştie, agricultura reprezintă cel mai vulnerabil şi mai riscant sector al economiei naţionale, în 
pofida ponderii şi dominaţiei sale. Acest fapt este determinat de goluri şi abateri majore, pe a căror diminuare 
se pune permanent accentul. 

Deci, cele mai mari probleme în dezvoltarea sectorului agrar ar fi: vulnerabilitatea excesivă a sectorului 
agrar faţă de acţiunea nefastă a factorilor climaterici; fragmentarea excesivă a terenurilor agricole; decapita-
lizarea sectorului agrar; dotarea insuficientă cu utilaje şi tehnică agricolă; dominarea unui proces avansat de 
eroziune a solului; cota înaltă a produselor agroalimentare de import; creditare insuficientă. (În prezent, 
majoritatea fermierilor practică agricultura de subzistenţă.) 

Diminuarea vulnerabilităţii excesive a sectorului agrar faţă de acţiunea nefastă a factorilor climaterici 
constituie subiectul primordial al principalelor documente de politici elaborate întru dezvoltarea sectorului 
agrar, ca: Strategia Naţională de Dezvoltare Durabilă a Complexului Agroindustrial (2008-2015), Concepţia 
sistemului de subvenţionare a producătorilor agricoli pentru anii 2008-2015, Regulamentul privind modul de 
gestionare a mijloacelor fondului pentru subvenţionarea producătorilor agricoli. 

Deci, după cum am menţionat anterior, agricultura reprezintă unul dintre cele mai reprezentative sectoare 
ale economiei naţionale, care necesită o atenţie şi susţinere continuă.  

În acest context, o susţinere financiară este binevenită în orice condiţii. Prin urmare, la acest compartiment 
am putea menţiona că o importanţă majoră şi un aport deosebit în catalizarea dezvoltării agriculturii au mai 
mult proiectele investiţionale în această direcţie.  



Seria “{tiin\e exacte [i economice” 

Economie  ISSN 1857-2073 

 133

Finanţarea proiectelor de investiţii reprezintă o tehnică de sine stătătoare de finanţare a proiectelor intensive 
în capital, concept adeseori confundat cu finanţarea oricarui proiect de investiţii. În esenţă, finanţarea proiec-
telor de investiţii poate fi definită ca finanţarea unui proiect de investiţii de capital, separabil din punct de 
vedere economic şi legal, în care fluxurile de numerar rezultate din proiect reprezintă sursa de fonduri pentru 
plata serviciului datoriei şi a celor care au investit capital în acţiunile proiectului; datoriile proiectului nu apar 
în bilanţul firmei sponsor şi, astfel, nu-i afectează capacitatea de îndatorare, iar creditorii au posibilităţi limitate 
(sau nule) de regres împotriva acţionarilor în caz de imposibilitate de plată.  

Finanţarea proiectelor de investiţii poate fi definită şi ca mecanismul complex de obţinere de fonduri 
pentru finanţarea unui proiect de investiţii de capital, separat din punct de vedere economic, unde furnizorii 
de fonduri analizează în principal fluxurile de numerar generate de proiect ca sursă pentru recuperarea 
creditelor acordate şi plata dobânzilor sau pentru remunerarea capitalului cu care au participat la capitalul 
social al companiei de proiect. 

Schema generală de funcţionare a finanţării proiectelor de investiţii are în centru o companie distinctă 
formată dintr-un consorţiu de acţionari ce pot fi investitori sau alte părţi interesate în proiect (operatori, 
cumpărători). Aceasta intră în relaţii contractuale cu toate părţile implicate în proiect, de regulă, contracte 
ferme şi pe termen lung, în care se stipulează rolul şi responsabilităţile părţilor. Între aceştia se evidenţiază 
compania (sau companiile) care are (au) interesul direct în realizarea proiectului de investiţii şi care poartă 
denumirea de sponsor. Acesta, în funcţie de interesele sale şi în urma unei analize economico-financiare, 
poate considera că este avantajos să formeze o nouă entitate juridică care să construiască, să deţină şi să 
exploateze proiectul.  

Drept exemplu putem aduce contribuţia unor instituţii financiare, cum ar fi ProCredit Bank, care acordă o 
atenţie deosebită businessului mic şi mijlociu din sectorul agricol, venind în sprijinul antreprenorilor cu oferte 
interesante şi avantajoase, pe măsura necesităţilor şi specificului afacerilor agricole. Încă de la începutul 
activităţii sale în Republica Moldova, ramura agricolă a fost vectorul principal pe care l-a urmat, oferind 
suport financiar accesibil şi avantajos, însoţit de consiliere profesionistă, dedicată fiecărui fermier, antreprenor 
sau producător agricol, în mod individual. 

Fiind un partener de nădejde şi un susţinător stabil în dezvoltarea ramurii agricole, ProCredit Bank a împăr-
tăşit experienţa sa de creditare şi susţinere financiară a antreprenorilor agricoli şi a IMM-urilor în cadrul con-
ferinţei „Finanţarea investiţiilor în sectorul agroalimentar şi a comerţului cu amănuntul în Republica Moldova”, 
organizată la Chişinău de instituţia financiară pentru dezvoltare din Germania DEG – Deutsche Investitions – 
und Entwicklungsgesellschaft mbH. 

În viziunea Comitetului de Conducere al ProCredit Bank, „sectorul agrar este unul vital pentru economia 
ţării, deoarece 15% din produsul intern brut vine din agricultură, iar împreună cu sectorul industrial ponderea 
este în jur de 30% din produsul intern brut şi de aproximativ 50% din exportul total.  

În acelaşi timp, agricultura rămâne a fi cel mai important sector din economia naţională, fiind folosite în 
jur de 40% din forţa de muncă. Din aceste considerente, bunăstarea ţării în general depinde de oferirea unui 
suport financiar adecvat şi avantajos pentru antreprenori” [5]. 

De asemenea, un exemplu poate fi şi VictoriaBank, care, fiind aleasă şi ca Instituţie Financiară abilitată 
pentru eliberarea creditelor din cadrul Programului „Compact”, a lansat două proiecte de creditare menite să 
faciliteze activitatea întreprinderilor din sectorul agricol şi să stimuleze investiţiile private în infrastructura 
post-recoltare din Republica Moldova. Clienţii acesteia – întreprinderile mici şi mijlocii din sectorul agricol – 
vor putea beneficia de credite în limitele echivalentului a 50.000 USD şi 600.000.00 USD pentru efectuarea 
investiţiilor în scopul îmbunătăţirii infrastructurii post-recoltare, adică pentru construcţia, cumpărarea echipa-
mentelor pentru depozitare şi păstrare. Din suma totală a creditului, maximum 10% vor putea fi utilizate pentru 
finanţarea capitalului circulant aferent investiţiei. Creditele vor fi acordate pentru o perioadă de minimum  
3 ani şi maximum 7 ani, cu perioada de graţie de maxim 12 luni. Adiţional altor avantaje ale Programului de 
credite pentru infrastructura post-recoltare, orice achiziţie din contul acestor împrumuturi vor fi scutite la 
procurare de TVA şi de taxe vamale. 

Un alt proiect de creditare care poate fi accesat prin intermediul VictoriaBank este şi „IFAD V”, care este 
destinat atât întreprinderilor mici şi mijlocii, cât şi tinerilor antreprenori cu vârsta între 18 şi 30 de ani din 
sectorul agricol. „IFAD V” poate fi accesat atât pentru activităţi cu profil agricol de producere, recoltare, 
păstrare, cât şi pentru agroturismul rural (procurarea animalelor, a echipamentului şi utilajelor necesare pentru 
dezvoltarea fermei din cadrul complexului turistic). Prioritate în acordarea creditului vor avea întreprinderile 
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ce vor demonstra, la etapa de evaluare, un impact pozitiv privind crearea locurilor de muncă şi generarea 
veniturilor. 

Suma maximă a creditului este de 150.000 USD şi poate fi accesat pentru o perioadă de 5 ani – cu 2 ani de 
graţie pentru  activităţi de producere, procesare, şi de 8 ani – cu 4 ani de graţie pentru  înfiinţarea plantaţiilor 
multianuale. Un beneficiu important pentru cei care vor să acceseze un credit prin proiectul „IFAD V” este că 
la suma totală a creditului beneficiarilor li se acordă încă 40% sub formă de grant. Contribuţia beneficiarului 
la costul total al investiţiei trebuie să fie de minim 20% mijloace băneşti şi/sau bunuri materiale, dintre care 
minim 10% să fie mijloace băneşti. Creditele vor fi eliberate în lei moldoveneşti, dolari sau euro cu o rată a 
dobânzii flotantă. 

Prin aceste două proiecte VictoriaBank vine să încurajeze producătorii agricoli şi agenţii economici din 
domeniul agroalimentar să dezvolte o afacere în domeniul agricol şi să stimuleze creşterea activităţilor agricole 
strategice şi de afaceri din mediul rural. 

La fel, Republica Moldova va beneficia de un împrumut în valoare de 18 milioane $ SUA, din partea 
Asociaţiei Internaţionale pentru Dezvoltare (AID). Împrumutul face parte din cadrul Proiectului „Agricultură 
competitivă”.  

Acest proiect va contribui la îmbunătăţirea managementului securităţii alimentare şi a potenţialului de 
acces pe piaţă, precum şi la creşterea productivităţii terenurilor prin gestionarea durabilă a acestora. De acest 
proiect pot beneficia atât fermierii individuali, cât şi producătorii implicaţi în activităţi de sporire a competiti-
vităţii şi gestionării durabile a terenurilor.  

Perioada de împrumut constituie 25 de ani, cu o perioadă de graţie de 5 ani, taxa de angajament de 0,5 la sută, 
taxa de deservire – 0,75% şi dobânda de 1,25%. Costul total al proiectului constituie 28,4 mln. dolari SUA, 
dintre care împrumutul AID în valoare de circa 18 mln. dolari, grantul acordat de Facilitatea Globală de 
Mediu – de 4,4 mln. dolari, grantul Agenţiei Suedeze pentru Dezvoltare şi Cooperare Internaţională – de 4 mln. 
dolari şi contribuţia Guvernului în valoare de 2 mln. dolari. Proiectul va fi implementat timp de cinci ani [1,2].  

Un alt proiect este cel de Revitalizare a Agriculturii FIDA PRA-R9, care include credite pentru întreprinderi 
mici şi mijlocii cu profil agricol, de orice formă organizatorico-juridică bazată pe capital privat, amplasate în 
afara hotarelor celor 2 oraşe mari din Republica Moldova: Chişinău şi Bălţi. Suma maximă: echivalent a 
100,000 USD; valuta: MDL sau USD; rata dobânzii: se modifică semianual. Termen maxim: 2 ani pentru 
capital circulant (25% din total investiţie); 7 ani; 15 ani pentru plantaţii multianuale. Se acordă perioada de 
graţie de până la 3 ani pentru activităţi în viticultură şi în pomicultură până la 5 ani. Contribuţia proprie a 
beneficiarului: 20% din valoarea totală a proiectului. Proiectul finanţează toate activităţile de dezvoltare a 
agriculturii din zona rurală, după cum urmează: plantarea viilor şi livezilor; prelucrarea şi ambalarea producţiei 
agricole; producerea seminţelor şi a răsadului; creşterea legumelor în sere; depozitarea şi păstrarea produselor 
agricole; colectarea şi comercializarea produselor uşor alterabile; prestarea serviciilor mecanizate în agricultură; 
alte activităţi şi servicii cu profil agricol. 

Criteriile de eligibilitate a beneficiarilor în cadrul proiectului menţionat sunt: trebuie să fie înregistraţi în 
baza legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova şi autorizaţi să desfăşoare activităţi de antreprenoriat; ţin 
evidenţa contabilă, perfectează şi prezintă la timp rapoartele financiare standard. 

„Investiţiile în agricultură şi în industria alimentară ar fi principalele modalităţi de a scoate Republica 
Moldova din criza economică", – consideră Valeriu Cosarciuc. 

Programul anticriză, elaborat de AMN, susţine că anume ţăranii sunt cei care trebuie subvenţionaţi, astfel 
încât să crească numărul întreprinderilor mici şi mijlocii. Conform programului, guvernul va susţine întreprin-
zătorii cu iniţiativă, achitând 60% din costuri, celelalte 40 la sută vor fi achitate de cealaltă parte, şi asta timp 
de 3 ani. În opinia membrilor AMN, aceste măsuri vor permite producătorului autohtoni să recucerească 
piaţa internă şi să sporească exporturile.  

Investitorii şi analiştii funciari recomandă achiziţionarea terenurilor pentru cei care vor un profit în timp. 
Conform datelor statistice, actualmente, preţul de piaţă al pământului este relativ redus. Astfel, preţul mediu 
al unui hectar de pământ oscilează de la 10,3 la 12 mii de lei şi este mai mic faţă de preţul mediu al unui hectar 
de pământ în Polonia, care după calitate este mai inferior, şi constituie 2,9 mii Euro. În Polonia pământul 
corespunzător calităţii celui din Republica Moldova se comercializează la un preţ de peste 7 mii Euro 
(preţurile terenurilor arabile pentru un hectar în unele ţări europene: România – 700 -1500 Euro, Olanda – 
14800 Euro, Franţa – 8300 Euro, Belgia – 8500 Euro, Slovacia – 6000 Euro, Cehia – 5300 Euro, Rusia – 2000 Euro, 
Ucraina – 1600 Euro). Terenurile agricole în Republica Moldova ocupă aproximativ 75% din suprafaţa totală.  
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Cererea scăzută pentru terenuri în Republica Moldova este condiţionată de profitul scăzut din activităţile 
agricole, precum şi de condiţiile creditare anevoioase pentru cei care vor să dezvolte o afacere în agricultură. 
În plus, mai este şi costul ridicat de arendă şi subevaluarea pământului în actele de vânzare-cumpărare pentru 
diminuarea taxelor notariale şi a costurilor de înregistrare în Cartea funciară. 

Potrivit legislaţiei în vigoare, proprietarii terenurilor agricole private au dreptul de a vinde terenurile la 
preţ liber. Conform declaraţiilor persoanelor cu funcţie de răspundere din oficiile cadastrale, subiecţii 
contractului de vânzare-cumpărare în cele mai multe cazuri stabilesc preţuri mult mai mici decât valoarea 
reală a terenului, pentru a suporta cheltuieli minime la perfectarea contractului. În cazul vânzării-cumpărării 
terenurilor agricole din domeniul privat al unităţii administrativ-teritoriale, preţul acestuia nu poate fi mai 
mic decât preţul normativ al pământului. 

Nivelul preţului terenurilor agricole pe zone nu totdeauna depinde doar de fertilitatea solului, ci şi de 
nivelul de dezvoltare a economiei Republicii Moldova. Creşterea preţului la pământ va putea să aibă loc 
numai în condiţiile creşterii cererii la produsele autohtone pe piaţa internă şi externă. Investitorii străini sunt 
nedumeriţi de restricţiile stabilite de legislaţia autohtonă privind achiziţionarea terenurilor agricole. Specialiştii 
în domeniu susţin că din acest motiv s-au redus investiţiile străine în agricultură. Iar cei de aici, care vor să 
investească în terenuri, sunt lipsiţi de puterea financiară, care le-ar permite dezvoltarea unei afaceri de succes 
în câţiva ani. 

Potrivit unui studiu realizat de Knight Frank, Europa de Est este una dintre zonele cele mai interesante 
pentru investitorii străini. Republica Moldova şi ţările vecine reprezintă astăzi cele mai mari oportunităţi de 
investiţii, deoarece au suprafeţe comasate întinse, printre cele mai bune soluri şi, totodată, subevaluate. 

Deocamdată, investitorii străini nu se îmbulzesc să îşi plaseze capitalul în terenurile agricole din Republica 
Moldova, deoarece riscurile sunt prea mari, deşi există avantajul comercializării producţiei agricole în ţările 
din comunitatea europeană şi în cele din CSI. 

Ulterior celor relatate, putem menţiona că obiectivele primordiale pentru economia moldovenească sunt: 
edificarea unui cadru antreprenorial, investiţional şi financiar modern, conform principiilor economiei de 
piaţă; identificarea unor metode eficiente de intensificare a comerţului cu produse agricole prin prisma dez-
voltării cooperativelor de marketing; implementarea în producere a sistemelor de management al calităţii, a 
sistemului de securitate şi igienă alimentară. 

Rezultate pozitive se atestă în procesul de dezvoltare a cooperativelor de marketing. Scopul major al 
acestora rezidă în soluţionarea problemei privind atragerea investiţiilor în activităţile de marketing, penetrarea 
pieţelor de desfacere stabile, promovarea unor mărci comerciale, oferirea unor cantităţi mai mari de produse – 
prin standardizarea calităţii acestora; prin urmare – în comercializarea cu succes a producţiei agricole.  

Actualmente, în raioanele republicii deja funcţionează opt astfel de structuri (Prim-Fruct, Orhei-Fruct, 
Agroacces-Com, AgronavPlantService, Vegetal Export, Terra Fruct, Agro-Vegetal, Legumicola-Com). 

Priorităţile de perspectivă constau în: impulsionarea comerţului cu statele-membre ale Uniunii Europene, 
valorificând noi pieţe de desfacere pentru producţia agroalimentară; elaborarea şi definitivarea reglementărilor 
tehnice; facilitarea implementării sistemului de asigurare a calităţii privind sănătatea animală şi inofensivi-
tatea alimentară; consolidarea capacităţilor laboratoarelor sanitar-veterinare şi fitosanitare – acţiuni care, cu 
siguranţă, vor spori competitivitatea produselor şi serviciilor agroalimentare moldoveneşti  pe pieţele Comunităţii 
Europene.  

Inovaţia cercetării respective s-ar rezuma astfel: argumentarea rolului agriculturii în soluţionarea problemelor 
socioeconomice; studierea şi definirea mecanismului de finanţare a sectorului agrar; previziunea rezultatelor 
economico-financiare ale intreprinderilor agricole în baza normelor de producţie. 

În final am putea aduce drept exemplu contribuţia UE la finanţarea unor măsuri, care oscilează în funcţie 
de tipul de măsură şi de regiunea vizată, obiectivul prim constituind regiunile cele mai puţin dezvoltate. 

Aceste măsuri sunt grupate pe şapte mari categorii: investiţii în ferme; în resursele umane; în zonele rurale 
mai puţin favorizate; măsuri de agro-mediu (conservarea mediului natural prin respectarea bunelor practici 
agricole şi a standardelor legale); procesarea şi marketingul produselor agricole (investiţiile în domeniul îmbună-
tăţirii producţiei şi marketingului produselor agricole); în păduri (investiţii care au drept scop utilizarea lemnului 
ca materie primă brută (în procese industriale)); măsuri de promovare a adaptării şi dezvoltării zonelor rurale. 

Criteriile de acordare a acestor plăţi/investiţii sunt adaptate astfel încât să reflecte cât mai bine măsura în 
care fermierul contribuie la un management corespunzător al patrimoniului natural; plăţile nu sunt calculate 
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pe hectar sau pe cap de animal, fiind decuplate de producţie şi condiţionate de modul în care fermierul utilizează 
bunele practici agricole. 

Suportul ce poate fi oferit prin aceste măsuri este destinat: impăduririii suprafeţelor agricole; reparcelării 
agricole; serviciilor pentru fermieri; calităţii marketingului produselor agricole; serviciilor de bază pentru 
economia şi populaţia rurală; renovării şi dezvoltării satelor; protecţiei şi conservării patrimoniului rural; 
diversificării activităţilor agricole şi a celor legate de agricultură, care conduc la obţinerea de venituri alternative; 
dezvoltării şi imbunătăţirii infrastructurii rurale; incurajării turismului şi a artizanatului; protejării mediului 
în conexiune cu agricultura, pădurile şi conservarea peisajului, precum şi creşterii bunăstării populaţiei; 
refacerii potenţialului de producţie agricolă afectat de dezastre naturale şi introducerii unor măsuri de prevenire 
a acestora [3]. 

Dacă am vorbi despre măsuri la nivel naţional, atunci, conform Regulamentului privind modul de utilizare a 
mijloacelor fondului de subvenţionare a producătorilor agricoli pentru anul 2012, una importantă ar putea fi: 
stimularea investiţiilor pentru procurarea tehnicii şi utilajului agricol, echipamentului ce formează sisteme de 
irigare, sisteme antiîngheţ şi instalaţii antigrindină [4]. 

Astfel, sectorul agricol al economiei continuă să fie o sursă semnificativă şi potenţială de angajare în 
câmpul muncii pentru cetăţenii Moldovei şi reprezintă o importantă parte atât a economiei naţionale, cât şi a 
exporturilor naţionale. Un sector agrar sănătos este necesar pentru stabilirea şi menţinerea unei economii 
stabile şi sănătoase. 

La fel, crearea unui sistem de evaluare a riscului agricol ar oferi instituţiilor financiare din Moldova instru-
mente simple şi funcţionale, făcându-le capabile să examineze rapid şi sigur şi să ofere finanţare producătorilor 
agricoli mici, mijlocii şi mari, în mod consistent, în multe regiuni ale ţării. 

Într-o economie aflată în curs de dezvoltare, un proces formal de planificare ar face bine tuturor părţilor 
implicate în acest proces. Fermierul va avea, astfel, o înţelegere mai deplină a provocărilor şi oportunităţilor 
care îi apar în faţă în timpul activităţilor propuse, iar agentul de împrumut agricol va căpăta o înţelegere deplină 
a riscurilor şi recompenselor disponibile pentru instituţia sa finanţatoare, acordând ajutor fermierului în baza 
solicitării de finanţare. 

Componenta de risc încearcă să recunoască nu doar experienţa de afaceri a solicitantului, indicator principal 
al „capacităţii” lui viitoare  de a restitui împrumutul/împrumuturile agricole propuse, dar şi „dorinţa” acestuia 
de a plăti această datorie.  

Experienţa a demonstrat, cel puţin în economiile dezvoltate, că fermierii care nu doresc să investească timp 
şi eforturi pentru a elabora un bun plan agricol vor fi, foarte probabil, la fel de puţin doritori de a rambursa 
împrumutul agricol la timp, dacă dificultăţile financiare nu vor întârzia să apară. Astfel, componenta de 
personalitate încearcă să evalueze, într-o manieră subiectivă, „dorinţa” fermierului de a-şi plăti datoriile, dacă 
va întâmpina dificultăţi. Deci: „Unde este voinţă, este şi putinţă!” 
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